Invalidenrente, wie funktioniert die Berechnung?
Person

Jahrgang 1961, Beruf: Lastwagen-Chauffeurin. Valideneinkommen, d.h. Erwerbseinkommen ohne
gesundheitliche Beeintrachtigung CHF 72 618.- brutto

Zumutbarkeitsprofil

In der angestammten Tatigkeit, die mit relativ schweren korperlichen Belastungen verbunden ist, ist
die Versicherte trotz ihrer Riickenbeschwerden zu 70 % arbeitsfahig. Die Annahme der 1V, die
Versicherte sei fir eine riickenadaptierte leichte bis mittelschwere Tatigkeit zu 100 % arbeitsfahig,
wird bestatigt.

Einkommensvergleich/ Valideneinkommen

Bei erwerbstatigen Versicherten ist der Invaliditatsgrad gemaR Art. 16 ATSG in Verbindung mit Art.
28 a Abs. 1 IVG aufgrund eines Einkommensvergleichs zu bestimmten. Der Einkommensvergleich hat
in der Regel in der Weise zu erfolgen, dass die beiden hypothetischen Erwerbseinkommen
ziffernmaRig moglichst genau ermittelt und einander gegeniibergestellt werden, worauf sich aus der
Einkommensdifferenz der Invaliditdtsgrad bestimmen lasst.

Aus den Angaben der Arbeitgeberin geht hervor, dass die Versicherte ohne gesundheitliche
Beeintrachtigung in der angestammten Tatigkeit als Lastwagenchauffeurin im Jahr ein Einkommen
von CHF 72 618 erzielt hat.

Gesundheitsstérung

Lumboischialgie rechts mit S1-Symptomatik bei: Medianer Diskushernie L5/ S1 rechts betont bei
Segmentdegeneration Status nach Spondylodese L4/ 5 1996 Status nach Implantatenentfernung L4/
5 bei Implantatbruch. Die behandelnden Facharzte der Klinik G. attestierten der Patientin in der
angestammten, korperlich ziemlich schweren Tatigkeit als Lastwagenchauffeurin trotz der neu
aufgetretenen S1-Schmerzsymptomatik eine Arbeitsfahigkeit von 70 Prozent. Bildgebend konnte
damals eine Zunahme der Diskusdegeneration L5/ S1 im Vergleich Vorjahr nachgewiesen werden.
Nach dem damals erfolgreich durchgefiihrten operativen Eingriff (Implantatentfernung) hielten die
Facharzte eine volle Arbeitsfahigkeit flr gegeben.

Leidensbedingter Abzug

Wird das Invalideneinkommen auf der Grundlage von statistischen Durchschnittswerten ermittelt, ist
der entsprechende Ausgangswert allenfalls zu kiirzen. Da der Beschwerdefiihrerin bloR ein
beschranktes Tatigkeitsspektrum offen steht bericksichtigte die Verwaltung einen leidensbedingten
Abzug von 10 % .

Invaliditatsgrad (wird von der IV ermittelt)

Bei einem festgestellten Invalideneinkommen von Fr. 45 749.- (70% und davon 10 % minus)resultiert
im Vergleich zum Valideneinkommen von Fr. 72 618.- eine Erwerbseinbufie von Fr. 26 869.-. Das
ergibt gerundet einen rentenausschlieRenden Invaliditdtsgrad von 37 %. D.h. es ergibt keine IV Rente
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